

《泉州历史文化名城保护规划(修编)》获省政府批准 规划“一张图” 保护有遵循

日前,由市自然资源和规划局负责编制的《泉州历史文化名城保护规划(修编)》(以下简称《规划》)获福建省人民政府正式批复。

《规划》全方位总结了泉州历史文化特征,构建全面的保护传承体系,形成我市历史文化名城保护“一张图”,把历史文化名城保护规划转化为可管可控可落地的公共政策,将有效指导我市世界文化遗产保护和古城规划建设管理。

历史文化特色 凝练成“四大价值”“三大特色”

泉州历史文化有啥特征?《规划》明确提出“四大价值”和“三大特色”。“四大价值”为“海上丝绸之路”的重要门户城市”“闽南文化活态传承的核心空间”“全国著名侨乡、福建最大侨乡”和“闽台历史文化渊源的集中体现地”。“三大特色”指“山—海—江—城”一体、双城并举的山

水特色鲜明”“泉州古城因循自然的鲤鱼城形态、双十字轴、双塔制高、水网纵横、园林密布的格局极具特色”和“泉州古城以闽南红砖大厝、闽南骑楼、番仔楼为主体的建筑风貌,以闽南红砖、闽南黄石材为主体的色彩及材质,遍植刺桐的城市绿化特色鲜明”。

规划构建保护传承体系 划定“4+2”规划层次

怎么保护?《规划》全面构建保护传承体系,划定“4+2”规划层次,即市域、历史城区及周边环境、历史文化街区、文物古迹四个空间层次和世界遗产、非物质文化遗产两个专章。

上述的历史城区范围总面积7.08平方公里,包括泉州古城和丰州古城,其中泉州古城6.41平方公里,将保护和延续泉州古城“双横一纵双十字轴、双塔制高、街巷交错、叠水穿城、园林密布”的格

局特征;丰州古城0.67平方公里,将保护和延续丰州古城“一环两水两轴带、一核一片四城门”的格局特征。此外,划定历史文化街区,共有8片,风貌保护区有20片。

转化为公共政策: 鼓励历史建筑“活化利用

《规划》指出,在符合所在片区的规划定位和用地属性的前提下,鼓励历史建筑的活化利用,例如鼓励国有、公共类历史建筑对公众开放,植入文化展示、社区服务、文化消费、旅游服务等类型的公共业态;鼓励宗教、民间信仰类历史建筑在充分征求利益相关人意见的基础上,对公众开放或局部开放,展示泉州“宗教博物馆”的历史底蕴。

记者还了解到,近年来,着眼于古城的申遗和保护规划,市资源规划局先后组织编制了《中山南路骑楼建筑立面及景观

提升规划》《西街西段片区功能提升规划》《泉州龙头山片区概念规划方案》《泉州麻纺厂更新改造项目概念方案》《泉州工艺美术文化园整治提升方案》《城南片区宝海庵迁建工程》,积极推进了中山路周边古城29条重点街巷立面及景观综合提升工程等古城保护整治项目的规划论证、评审工作,同时还结合古城保护提升,出台《泉州中心市区(古城)私有住房修缮改造及翻建管理规定》,将私有住房修缮改造与翻建分类管控,增加私有住房修缮改造及翻建全过程监管。

□融媒体记者 吴丽娟 通讯员 黄作秋



深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

21件大型沉箱安装完毕

泉州港石井作业区16-17号泊位工程建设进展顺利

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员王文文/图)8月23日,在泉州海事局的全程监护下,伴随着大型半潜驳“中铁驳1”缓缓下沉,泉州港石井作业区16-17号泊位工程最后一件大型沉箱安装完毕,标志着该码头项目建设取得重大进展。

据悉,泉州港石井作业区16-17号泊位工程于2018年7月20日开工建设,21件大型沉箱(单件重达2966吨)预制、出运、安装是该工程建设的重要节点和关键所在。“为保障工程建设安全,我们对实施沉箱安装作业的半潜驳、锚艇、拖轮、定位船等施工船舶,都提前开展现场安全检查,确保船舶适航、船员适任。”南安海事处处长杨文勇介绍说:“通航安全同样不能忽视,我们密切配合泉州海事局交管中心对施工水域科学实施交通管制,有力保障了泉金航道通航和工程施工作业的‘双安全’。”

作为泉州港石井作业区连片开发的起步工程,16-17号泊位工程为设计年通过能力达210万吨的2个2万吨级杂货泊位,总长392米。项目建成后,将以其独特区位优势,更好地满足腹地石材产业发展对港口运输的需求,进一步强化港口与城镇、产业融合,提升特色优势产业综合竞争力。

沉箱安装结束后,施工方将继续完成“护岸”与沉箱连接、合拢,以及码头上部结构的建设工作。泉州海事部门将持续做好水上工程安全监管和通航保障,积极助力辖区港口货运服务能力提升,为临港产业集聚发展贡献海事力量。



大型半潜驳“中铁驳1”下沉安装

本报讯(融媒体记者王树帆)日前,石狮深化“放管服”改革,对28类建设工程项目和16类设施、设备实施免于办理建设工程规划许可证或乡村建设规划许可证的政策。

清单内既有住宅豁免项目包括:在原有小区用地范围内且未涉及小区外相邻权益,新改扩建市民需要的公共服务用房、市政公用设施;既有住宅小区增设生活垃圾分类收集屋。住宅小区内非市政道路工程;在城镇老旧小区用地范围内且未涉及小区外相邻权益的增设电梯项目;不涉及建设建筑物、构筑物及不降低绿地率的更新项目。

石狮深化“放管服”改革 28类建设工程不用办工程规划许可

清单内自有工业豁免项目包括:符合国土空间规划等规划要求的自有工业用地红线内增设生产性简易低风险构筑物;符合国土空间规划等规划要求的自有工业用地红线内因消防、人防、电力、环保等相关部门要求,建筑面积不超过100平方米的配电室、水泵室、消控

室、污水处理等配套设施;符合国土空间规划等规划要求的自有工业用地红线内因生产管理需要,增设停车棚、遮雨棚;符合国土空间规划等规划要求的自有工业用地红线内建筑面积50平方米以下的门卫室等设施;符合国土空间规划等规划要求的自有工业用地红线

内既有厂房因生产需要在厂房建筑端头加装电梯。

需要注意的是,豁免项目清单仅属于工程规划许可的豁免,即建设工程规划许可证及乡村建设规划许可证的豁免。项目建设前,应依法取得建设用地批准手续。

修补沥青路面 公路人赛技能

清除槽底、涂刷沥青、机械压实、贴裂缝贴、清理场地……在近日由市交通运输局、市人社局、市总工会主办的泉州市公路行业职工职业技能大赛之沥青修补竞赛现场,来自全市公路系统的各支代表队选手们专注投入,切割机、灌缝机轮番上阵,确保沥青路面修补饱满、均匀、密实、整洁。据悉,比赛分理论和实操两部分,比赛中各代表队充分展现了精湛技能和行业风采。通过本次竞赛,有力锤炼了公路行业技能人才队伍,对提升行业核心竞争力起到积极的推动作用。(融媒体记者陈起拓 陈淑华 通讯员张亦摄)



频繁午后降水 还要忍多久?

待9月冷空气驱散炎热

本报讯(融媒体记者游怡冰 实习生张奕涛)自8月以来,市民普遍感受到降水增多。然而,气象部门指出,尽管降水频繁,但整体降水量并未异常偏多。市民所感受到的降水主要是午后热对流造成的雷阵雨现象。

统计8月1日至26日数据,我市降水整体处于正常水平。据市气象台分析,8月以来副热带高压(副高)偏弱,副高中心没有完全控制本地区,这为午后雷阵雨的形成提供了有利条件。但降水分布不均匀,以分散性的对流降水为主,特别是经常发生在午后,这是由于在高压脊前部,近地面聚集了大量不稳定能量,低层空气发生对流运动,把丰沛水汽托到高空,凝结成雷雨云,在中午到下午的阳光高温烘烤下,能量积聚达到最强,遇到一定触发条件,就汹涌释放,形成声势惊人的降雨,这是夏季常见的天气现象。随着9月中旬以后冷空气的活跃,预计热对流降水将相应减少。

今明两天我市将迎来一次降水过程,此次降水并不是午后对流雨,而是系统性降水,全市有小雨,部分有中雨到大雨,明日白天降水减弱,以多云到阴的天气为主。气温方面,受降水影响,今明两天气温将略有降低,但从30日起,副热带高压将有所西伸增强,气温又将上升。

提醒大家及时关注天气变化,注意防范局地强对流天气对农业生产和户外活动的不利影响。夏季午后雷阵雨是常见的天气现象,市民在出行时应随时关注最新的天气预报,携带雨具,以应对可能的突发性降水。

安全生产 曝光台

未经消防救援机构许可 擅自投入使用

泉州台商区一超市 被罚31800元

本报讯(融媒体记者林书修 通讯员廖玉凤)近日,泉州台商投资区一超市因存在消防违法行为受到消防行政处罚。

消防监督员根据“双随机、一公开”抽查安排,对位于百崎回族乡里春村朝盛街的一超市进行消防监督检查,抽查了4具手提式干粉灭火器,均符合市场准入,未发现不合格现象,但发现该公众聚集场所投入使用、营业前,未经过消防救援机构许可,违反《中华人民共和国消防法》第十五条第一款、第四款之规定。

根据《中华人民共和国消防法》第五十八条第一款第四项和《福建省消防行政处罚裁量规定》第十五条之规定,当地消防部门依法给予超市责令停产停业并处罚款人民币31800元的行政处罚。目前,该超市已缴纳罚款,并按要求补办手续。

《中华人民共和国消防法》第十五条第一款规定:公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查实行告知承诺管理。公众聚集场所投入使用、营业前,建设单位或者使用单位应当向场所所在地的县级以上地方人民政府消防救援机构申请消防安全检查,作出场所符合消防技术标准和管理规定的承诺,提交规定的材料,并对其承诺和材料的真实性负责。第十五条第四款规定:公众聚集场所未经消防救援机构许可的,不得投入使用、营业。消防安全检查的具体办法,由国务院应急管理部门制定。

本案例是一起典型的公众聚集场所未经消防救援机构许可,擅自投入使用、营业的行政处罚案件。在案件办理期间,消防监督员一边协助指导隐患整改,一边宣讲消防安全知识、普及消防法律法规,面对执法对象的不理解、消防安全意识不足等问题,耐心解答充分释法说理,消除了经营者侥幸心理。相关部门提醒广大经营者要引以为戒,提升法律意识,遵守消防法律法规,保障消防安全。

晋江青阳推广“掌上法律顾问” 让公共法律服务 “触手可得”

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员林剑云)近日,为提升法律服务的便捷性与普及度,晋江青阳司法所继续常态化推广“掌上法律顾问”微信小程序,让公共法律服务“触手可得”。

为提高该小程序的知晓率,青阳司法所工作人员与青阳派出所民警深入各社区,“面对面”指导群众学会使用“掌上法律顾问”。群众纷纷表示,得益于“掌上法律顾问”的开发应用,只要一部手机,就能获得相关法律服务,非常方便。

下一步,青阳司法所将持续推进“掌上法律顾问”运用,促使其真正发挥实效,减少基层矛盾纠纷,为青阳经济社会高质量发展营造良好的法治氛围。